
»Kaaaj?« je zasopel Končnik. Oči so se mu strašno 
zasvetile, v obraz je postal čisto bled, nosnice so se 
mu tresle. 

Že je vstal. Potisnil je stol od sebe in velel za­
molklo : 

»Bomo že videli. Zdaj grem domov. — Plačam.« 
Nekateri fantje, ki se jim je zdelo norcev preveč, 

so ga skušali pomiriti. 
»Končnik, bodite pametni! — Ne prenaglite se! — 

Saj razumete norce! — Saj smo se le šalili. — Ne besede 
ni res na vsem.« 

Toda Končnik se ni dal pregovoriti, odhitel je, sedel 
na voz in odvihral proti Šentanelu. Ko je prišel do doma, 
je požvižgal hlapcu, mu vrgel vajeti in oddirjal v hišo. 

Tilka, ki je takoj opazila mrke gube na njegovem 
čelu, se je prestrašila, vendar ga je prijazno pozdravila. 
Mož ji ni odzdravil, premeril je nekajkrat sobo gor in 
dol, potem je obstal pred njo in se zadri: 

»Kaj se je zgodilo, medtem ko sem bil zdoma?« 
»Kaj bi se naj bilo zgodilo?« je vprašala in pre­

bledela. 

Mogočni Jurij 
Povest iz domačih hribov 

5 »Ti ne sprašuj, ampak odgovarjaj! Ti kača, ti ne­
zvesta žena! Priznaj mi, kar si se spozabila!« 

Zdaj pa je bila žena užaljena. Vzravnala je glave 
in odvrnila ostro: 

»Vsega si pa tudi ne dam reči, da veš! Jaz nisem 
nič hudega storila in se nisem nikoli spozabila.« 

»Fajmoštra si v hišo povabila!« 
»Da, ker je otrok hudo zbolel. Hvala Bogu, zdaj 

je bolje!« 
»In si dala otroka župniku krstiti?« 
»Da, ker imam kot mati pravico skrbeti, da mi otrok 

ne umre brez krsta.« 
»Kako pravico si svojiš? Otrok je že bil krščen.« 
»Da, brezverec ga je krstil in brezverec je slabši 

od pogana.« 
»Kaj? Meni praviš, da sem brezverec?« 
»Kdor nikdar v cerkev ne gre in nedelj ne posve­

čuje, ta ni več kristjan.« 
»To ti je fajmošter dotobal, kajne?« 
»Fajmošter niso ne besede rekli zoper tebe. Faj­

mošter so dober gospod.« 
»Moj sovražnik je. On me je iz občine izrinil. Ti pa 

držiš vedno z mojimi sovražniki.« 
»S tvojimi prijatelji je težko držati, ker nikjer na 

svetu prijateljev že nimaš več.­



»Tako, tako! Torej si ti tudi sovražna proti meni?« 
»Jaz sem proti tebi takšna, kakršen si ti proti 

meni.« 
Pol minute sta oba molčala. Potem se je zopet 

osorno obregnil: 
»Ali si botre tudi povabila?« 
»Ne. Saj jih ti k svojemu krstitju tudi nisi,« mu 

je usekala nazaj. 
»Kdo ti je pomagal?« 
»Nihče. — Blaž je držal otroka.« 
Komaj ji je beseda ušla, se je že kesala; pa nazaj 

vzeti je ni več mogla. 
»Tako, tako,« je zaškripal, »tega zariplega mrčnika, 

ki zmeraj zoper me kaj prede, si vzela za botra!« 
Stopil je k vratom, jih odprl in se zadri: 
»Blaž! — Blaž! — Blaž!« 
Ni trajalo dolgo in Blaž je pricoklal po stopnicah. 
»No, kaj pa je?« je vprašal na vrhu. 
»Le noter stopi; boš čul, kaj je,« je zarenčal 

Končnik. 
Ko je Blaž stopil v sobo in je vrata za seboj zaprl, 

je Končnik zarohnel nad njim: 
»Mrcina stara, ti si si upal in si mojega otroka. . .« 
»Jaz sem ga prosila,« mu je Tilka segla v besedo, 

»drugače tega ne bi bil storil.« 

»Molči ti zdaj! S teboj bom potem govoril, zdaj 
imam s tem besedo . . . Lump, ali meniš, da si bo Končnik 
berača vzel za botra?« 

»Hoho,« je vzrojil tudi Blaž. »Tebe še nikoli nisem 
za kaj prosil. Sem bil prej pri hiši kakor ti in sem si s 
poštenim delom malo nekaj prihranil, medtem ko so se 
drugi kar na polno usedli. Sicer pa nisem s to hišo 
oženjen in lahko . . .« 

»Ne lahko, ampak moraš iz hiše,« mu je gospodar 
presekal besedo. »Nagnal te bom. še danes pobaši svoje 
cape in se mi poberi! Plačam ti za pol leta naprej, da 
me ne boš mogel zaradi tega osirati.« 

»Tisti denar ti pustim, ker sem ti jaz prvi odpo­
vedal.« 

»Meni hlapec ne bo nič puščal in dajal. In to ti za 
slovo še rečem: če je fajmošter tvoje ime v krstne bukve 
zapisal, ga bo moral izbrisati.« 

»Ha, ali misliš, da bi se jaz kaj ponašal, 5e bi bil s 
Končnikom v botrinji? Nak, še sram bi me bilo.« 

»Sram?« je zavrelo v Končniku. »Zakaj? Povej!« 
»Da, po resnici ti bom povedal, da boš vsaj vedel. 

Tvoj stari oče so bili poštenjak, tvoj oče so imeli veljavo, 
tebe pa nihče nima v časti.« 

»Še eno mi zini zoper čast pa boš nekaj doživel!« 



»Takega človeka, ki se je s cerkvijo in duhovščino 
spri, ki je s svojo ženo tak in ki svojih otrok ne da 
krstiti, takega nihče ne spoštuje in prav je, da ga ne.« 

»Ti mrha!« je zbesnel Končnik. Ni vedel, kaj počne, 
z roko je nameril na hlapca. 

Tedajci je skočila Tilka med nju in je hotela moža 
za roko prijeti. Ali roka je že mahnila in, namesto da 
bi zadela hlapca, Je z vso silo plesknila ženi po licu. 
Tilka je kriknila In se sesedla na stol, z rokami si je 
zakrila obraz in je bridko zajokala. 

Končnika je spreletel po vsem telesu mraz. Bled je 
bil ko smrt, od groze je bil trd in ni mogel ne besede 
spregovoriti. Šele ko je hlapec odbrundal iz sobe, se je 
zopet zganil. »Poberi se!« se je zadri za starim in za­
loputnil vrata za njim. Potem se Je usedel na klop in je 
zastrmel predse kakor brez misli. Tišino v sobi je pre­
tresalo ihtenje ženino. Po dolgem molku je stopil k ženi 
in bruhnil zamolklo iz sebe: 

»Po nesreči se je zgodilo — ne morem za to — 
nisem hotel tebe.« 

Ni mu verjela in je še močneje zajokala. — Nekaj 
pa se je vendar zganilo v njej. Saj je vedela, da svoje 
nagle jeze ni znal krotiti in da je v jezi večkrat kaj storil, 
kar je pozneje bridko obžaloval. Žena bi mu ne bila 
toliko zamerila, ko bi jo bil zdaj lepo za odpuščanje 
prosil. Za tako besedo pa je bil preveč ponosen. Tako 

se je žena, ki je bila po svoje tudi ponosna, vdajala svoji 
srčni bolečini, ki se ji je zdela vse huja in huja. čez 
nekaj časa je vstala, roko je držala na oteklo lice in 
šla v sosedno otroško sobo, ne da bi moža pogledala. 
Mož je z nagubanim čelom strmel na dvorišče in je 
nekaj časa preudarjal. Potem je vzel klobuk, odropotal 
po stopnicah dol in dal spodaj natakarici denar za Blaža. 
Šel je na dvorišče, požvižgal konjarju, dal spočitega 
konja zapreči in se je odpeljal po dolini dol, čeprav se je 
že mračilo. 

Ponoči je Končnikovega najmlajšega otroka, ki mu 
je bilo šele sedem tednov, zopet prijela božjast. Nekaj­
krat je otročička hudo streslo, potem je revček obležal 
tih in bled; bil je mrtev, smrt ga je rešila trpljenja. 
Tilka se je bridko jokala, toda ne toliko zaradi otrokove 
smrti, ampak bolj zaradi tega, ker se ji je revček smilil, 
ko je moral v svojem kratkem življenju toliko pretrpeti. 

Zdaj je bilo treba vse za pogreb pripraviti; toda 
očeta ni bilo doma in nihče ni vedel, kam se je odpeljal. 
Tilka je poslala na vse strani pošto, toda od povsod je 
prišel glas, da Končnika ni tam. Ko so tri dni zaman 
čakali, ni bilo drugega, pobiča so morali brez očot« 
pokopati. 

Dva dni po pogrebu se je Končnik vrnil. Bil je bled 
in truden; v Brezju so mu bili povedali, da mu je sinček 
umrl. 



Ko je vprašal, kako je vse prišlo, mu je Tilka kratko 
povedala. Nič mu ni očitala, pa tudi prijazne besede ni 
rekla. Ko bi ga bila danes kregala, bi mu ne bilo tako 
zaletelo, kakor ga je bolelo ženino hladno, tuje vedenje. 
Mislil je, da bo dala beseda besedo in da bo lahko po­
vedal, kje je tako dolgo bil, in se opravičil; tako pa se 
je spet zakrknil v svoji topi trmi. Ko se je stemnilo, je1 

šel gor na pokopališče in je položil na sinčkov grob 
šop rož. 

Naslednje dni se med Jurijem in Tilko ni prav nič 
zjasnilo, prej bi rekel, da sta se še bolj zakrknila vsak 
v svoje misli. Ves šentanel je imel Končnika na jeziku. 
Vsi so vedeli povedati, da je ženo pretepel, ker je dala 
otroka župniku krstiti, in da je Blaža, ko je ta hotel 
Tilko braniti, po pasje nagnal in da mu niti plačal ni, 
kar mu je bil dolžen. Celo to so pravili, da je bil Končnik 
tisto noč doma, ko mu je otrok umrl, da pa se je takoj 
potem odpeljal in se ni hotel oglasiti, da bi se pogrebu 
izognil in bi mu z župnikom ne bilo treba priti skup. 
Tilka se je vsem smilila, Juriju pa so po vsej fari obrali 
vse grehe, kar jih je imel in še več. Kjer koli je koga) 
srečal, vsak ga je pogledal zaničljivo in se je obregnil 
obenj. Pač je skušal to ponižanje prekositi s svojim 
prevzetnim prezirom, češ: mar mi je, kaj si vi mislite 
in govorite! — toda v srcu ga je bolelo in tem bolj ga 
je peklo, ker si je vtepel v glavo, da je spravila Tilka 

vse marnje čez njega med ljudi. Nazadnje pa je prišlo 
še nekaj, kar je Jurija do kraja nagnalo. 

šentanelski župnik je menil, da je kot dušni pastir 
dolžen, Končnika še enkrat poučiti in posvariti. Govoriti 
ni mogel z njim, ker mu je Končnik zadnjič pokazal 
vrata; zato mu je pisal. V pismu ga je s prijazno, pa 
vendar resno besedo opomnil, kako pohujšanje daje fari. 
S tem, da ne pride več v cerkev, se sam loči iz občestva 
otrok božjih. Na kraju ga je rotil in prisrčno prosil, naj 
se vendar spreobrne in naj postane vnet kristjan, dober 
oče in pošten gospodar. Le tako bo postal vreden sreče 
v družini in božjega blagoslova pa tudi ljudje ga bodo 
zopet spoštovali. 

Najsi je župnik še tako dobro mislil s tem pismom, 
pri Končniku je bil ogenj v strehi. Medtem ko je pismo 
bral, je bil hip ves rdeč, hip nato bled. Škripal je z 
zobmi, vrgel pismo na tla in ga pomancal, potem pa spet 
pobral in bral drugič in tretjič. Vedno znova so mu ob­
visele oči na besedah »pošten gospodar« in »ljudje ga 
bodo zopet spoštovali« . . . torej v župnikovih očeh ni 
pošten, ljudje ga ne spoštujejo, za župnikom naj leti pa 
si bo poštenje in čast pridobil. Ne, tu se je gospod uštel! 
Za svojo čast si skrbi Končnik sam; kaj pa ljudje o njem 
sodijo, to mu je toliko mar ko lanski sneg . . . 

(Dalje sledi) 


